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O DŽEZU, PLESU I KLASI
Brzina transatlantskog transporta bila je takva da su ideje, beleške i ljudi već mogli za

ista brzo da prelaze okean. Mjuzikl Klorindi: poreklo kejkvok plesa (Clorindy: The Origin of the 
Cakewalk) Vila Mariona Kuka, koji će kasnije dovesti Sidnija Bešea u Britaniju, izveden je 
1898. i u Njujorku i u Londonu. Fokstrot, vrsta plesa koja se povezivala sa džezom, prvi put 
se pojavio u Britaniji u leto 1914, nekoliko meseci nakon što se pojavio u SAD, dok je u Bel
giju došao 1915. Džez gotovo da se i nije zvao tako u SAD kad su grupe pod tim imenom 
već bile na turnejama po Evropi. Tamo su se mogle zateći već od sredine 1917.

Zanimljiva stvar u vezi s tim širenjem je ono što se širilo. Bila je to jedna od nekoliko 
vrsta novih kulturnih i umetničkih kreacija koje su se izrodile krajem devetnaestog veka iz 
plebejskog, pretežno urbanog miljea zapadnog industrijskog društva, najverovatnije u 
specijalizovanim lumpenproletarijatskim sredinama zabavljačkih četvrti u velikim grado
vima, sa specifičnim supkulturama, muškim i ženskim stereotipima, kostimima – i muzikom. 
Tango iz Buenos Ajresa koji je obezbedio latinoameričkoj muzici stalno, ali neveliko mesto 
na međunarodnom plesnom podijumu u isto vreme kad i džez, samo je jedan od primera. 
Kubanska muzika je drugi... Džez je bio i novina i, po poreklu, umetnost koja je pripadala 
autonomnoj supkulturi. 

Džez se probio i trijumfovao, ne kao muzika za intelektualce, već kao muzika za ples, i 
to naročito za transformisani, revolucionirani društveni ples britanske srednje i više klase, 
ali takođe, i gotovo istovremeno, ples britanske radničke klase. Tokom prve decenije dva
desetog veka ples gornjeg sloja se preobrazio na dva načina. (Jedan stručan savremenik i 
svedok određuje da se najveća promena odigrala tačno u sezoni 1910/11.) Prvo je urbani 
ples prestao da bude sezonska zabava povezana s posebnim prilikama i počeo da se prak
tikuje tokom cele godine kao redovna društvena aktivnost i razonoda. Do izvesnog trenut
ka, igrao se u privatnosti, ali onda su se razvili plesni klubovi – samo u edvardijanskom 
Hempstedu postojala su tri – a plesa je bilo i u hotelima i u mestima koja se tad još nisu 
zvala „noćni klubovi“.

Popodnevna plesna čajanka i restoranski ples pojavili su se isprva potiho. Potom je ples 
izgubio formalnosti i uređen sled. U isto vreme postao je jednostavniji, lakši za učenje i 
manje zahtevan i zamoran. Ključna promena bila je ona iz okretnog plesa (na primer, valcer) 
u hodajući ples, kao što je boston, neku vrstu pravolinijskog plesa s početka dvadesetog 
veka. Deluje jasno da su te promene odražavale suštinsko popuštanje aristokratskih i sred
njeklasnih konvencija, te su one upečatljiv i zanemaren simptom značajne emancipacije 
žena unutar tih klasa pre 1914. Veza između plesne revolucije, čak naročito između novog 
primata ritma u društvenom plesu, i emancipacije žena, nije prošla neprimećeno. O njoj se 
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govori u najinteligentnijoj od prvih knjiga napisanih o džezu – Džez, muzičko pitanje vre
mena (Jazz: Eine musikalische Zeitfrage) Paula Bernharda iz 1927.

Britanski džez je imao široku bazu jer je tamošnja jedinstveno velika radnička klasa raz
vila, za Evropu, jedinstveno prepoznatljiv, urbanizovan i netradicionalan način života. Čak 
i pre 1914, ogromne i popularne plesne sale bile su već sagrađene kao odgovor na potražnju 
u vreme odmora u specifičnim proleterskim odmaralištima na moru poput Blekpula, Mor
kama, Margejta i Daglasa na Ostrvu Men. Na posleratnu maniju za plesom smesta se rea
govalo izgradnjom nove institucije takozvanog Palais de Danse, čiji je Hamersmit Palais 
smesta postao mesto na kojem se svira džez tako što je 1919. doveo The Original Dixieland 
Jazz Band. Nema sumnje da se muzika uz koju je plebs plesao danas ne bi uvek smatrala 
džezom. Zapravo, najvažnija tradicija britanskog masovnog plesa odmakla se od džeza ka 
neobičnom fenomenu zvanom ples „strogog tempa“, koji će postati takmičarski sport na 
britanskoj televiziji. Međutim, džez je ostavio trag kao ime, kao ideja, kao nov i pučki zvuk.

Masovna manija za plesom proizvela je neobično veliku skupinu muzičara u plesnim 
bendovima, uglavnom proleterskog porekla ili bar odraslih u okruženju trubačkog pokre
ta, izuzetno cenjenog u industrijskim oblastima. Tako je nastalo originalno jezgro džez 
publike... Društveno posmatrano, muzičari u plesnim bendovima, koji su bolje prolazili 
dvadesetih godina nego depresivnih tridesetih, bili su na granici između kvalifikovanih 
radnika i nižih srednjih klasa. Upravo u višim slojevima te zone mogli su se naći britanski 
džez jevanđelisti pre 1945. Oni su po pravilu bili samoostvareni intelektualci. U Londonu 
nalazimo „ritam klubove“ (od kojih se 98 pojavilo u Britaniji između 1933. i 1935) ne u če
tvrtima gde je živela srednja klasa poput Čelsija, Kenzingtona i Hempsteda, već i u okolnim 
krajevima kao što su Krojdon, Forest Gejt, Barking ili Edmonton.

Možemo da ostavimo po strani reakciju visokog društva i s njim povezanih intelektua
laca. U Britaniji to nije bilo od velike važnosti iako je Djuku Elingtonu nesumnjivo pričinja
valo zadovoljstvo to što je budući kralj Edvard VII sedeo za bubnjevima njegovog benda 
na jednoj zabavi u Londonu. Mnogo je važniji, kao što je sugerisano, bio demokratski i 
populistički karakter te muzike, zbog koje je nedeljnik Melody Maker s odobravanjem tvrdio: 
„Ona se ne dopada samo parteru, već i galeriji. On ne pravi razliku između klasa.“

Britanija je razvila, verovatno u bliskoj vezi s radikalizmom američkog Nju dila, snažnu 
sponu između džeza, bluza, folka i ekstremne levice, uglavnom komunista, ali i, marginal
no, anarhista. Za te ljude džez i bluz su u suštini bili „muzika naroda“ u tri smisla: kao mu
zika s narodnim korenima sposobna da se dopadne masama, kao „uradi sam“ muzika koju 
su mogli svirati obični ljudi, za razliku od tehnički obučenih, i najzad kao muzika protesta, 
demonstracija i kolektivnog slavlja. Obnoviteljski ili diksilend džez je neobično dobro pri
stajao svim tih svrhama. U tolikoj meri da je na svom vrhuncu pedesetih godina dvadese
tog veka prišao bliže pretvaranju džeza iz umetnosti koterije u masovnu muziku, više nego 
što je to bilo gde drugde uspelo, izuzev možda, na tren, tokom ekspanzije svinga krajem 
tridesetih u SAD. Nije slučajnost da je tipična himna tradicionalnih obožavatelja džeza po
stala i tipična pesma fudbalskih navijača na tribinama – When the Saints Go Marching In. 
Treba, međutim, primetiti da taj zvuk, iako je obnoviteljski džez defakto postao muzika 
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određene starosne grupe u kojoj su studenti, naročito studenti umetnosti, prvi put imali 
istaknuto mesto, nije bio ni svesno ni militantno mladalačka muzika. Ekspanzija tradicio
nalnog džeza pripremila je teren za trijumf roka, samo što se rok preinačio u svesni manifest 
nezrelosti.

(S engleskog preveo Igor Cvijanović)


